植物园简介

保定植物园位于保定市的北部，是在原红旗苗圃的基础上扩建而成的，它南临黄花沟、西临韩村北路、距北外环500米，是一个景观优美、集植物科研与科普活动为一体，特色鲜明的专类园，并兼有游戏、娱乐功能，总面积110公顷，计划总投资1.14亿元。

保定植物园由园林专家余树勋教授主持,中国风景园林规划设计中心和保定市风景园林规划设计所设计完成，由市园林局组织建设。全园采用自然式布局，以道路划分功能区，以植物划分空间，园路将各个小区划分为多个游览单元，局部采用规则式布局，以花带、花坛等形式装点环境，以植物景观为主，主要展示各种植物的姿态，以及多种植物相互搭配的群体美，突出了植物建园、生态建园和文化建园的原则。

全园主要由主门广场、花园大道、温室区、草花园、春花园、秋色园、盆景园、树木园、竹园、尧园、药用球根宿根花卉园、管理服务区、引种驯化区、游人中心、情侣园、体育场等15个功能区组成。2000年3月开始建设，目前已基本建成的有全园的地形、道路、配电室、和地下管网等基础工程和主门广场、花园大道、春花园、秋色园、竹园、树木园、岩生水生园、垂钓园、草花园等景区和停车场、售货亭、公厕等游人服务设施。

1、主门广场

主门广场整体立意在于表现保定市的悠久历史文化内涵，为广大游客提供开阔壮观的观赏空间。广场上摆放着七颗不同颜色和形态的原石，按北斗七星的形式摆放，故称为“七星石”，原石上都刻有每颗星宿在古天文学中的名称，如天枢、天权、开阳，玉衡等。主门由11棵仿真古槐分三组构成，最粗的直径6米，最高的达25米，大树沧桑古朴、气势恢弘、栩栩如生。

2、花园大道

花园大道是入园后的第一组景观。花园大道长315米、宽40米。根据自人类起始之时与大自然的关系到现今与大自然的和谐共处的关系，将其分成七彩广场、自然绿地区、规则丰花区、童子印广场、花海区、全心玫瑰园、日晷曲水广场、丰收图腾广场等八个景观区域，充分体现了“以人为本，天人合一”、“人与自然有机结合”的哲理内涵，同时也创造了丰富多彩、寓意深刻的园林景观。

3、专类园

春花园、秋色园、树木园、竹园、草花园也是植物园建成区重要的观赏部分，分别以春花植物、秋色叶树种、各种珍稀乔木树种、各种竹类为植物造景元素，以春夏秋冬不同的景观取胜，春季繁花似锦、淡雅芬芳；夏季五彩绚丽，争奇斗艳；秋季硕果累累，彩叶缤纷；冬季松竹傲雪，银装素裹，一派北国风光。树木园植物大体按植物分类学中的恩格勒系统中的科属进化顺序，分为杨柳园、木兰园、槭树园、槐香园、蔷薇园、木樨园、梧桐椴树园、忍冬园、裸子植物园。草花园是以展示各种草本花卉为主的专类园，重大节日期间栽植各种花卉10万株，成为保定市规模最大的花卉景区。
4、尧园

是保定植物园专类园之一，利用原砖窑而建，规划总面积138亩，其中水面面积59亩，水面与竹园水系形成一个统一的水系，是一个以水景为主，展示岩生、水生、湿生植物，展示唐尧文化，也是目前河北省最大的岩生园景区，集景观、文化、游戏为一体的山水园。园内分入口广场景区、山水景区、岩生植物景区、文化广场区、游戏区6个景区。园内两岛一堤，水形变化丰富。

5、帝尧文化苑

帝尧文化苑位于花园大道的北端，占地面积47200㎡，是植物园的中心地带。包括入口、围栏、尧帝铜像、尧帝纪念堂、服务中心、表杆、授时台及绿化种植。现已建成尧帝纪念堂、服务中心、授时台三部分，丰富了植物园的文化内涵，弘扬了保定的特色历史文化，表达了人们对尧的敬仰。

植物园为繁华喧嚣的都市创造了一片宁静的绿洲，为广大市民提供了林木繁茂、郁郁葱葱、百鸟争鸣，犹如回归自然的绿色空间，是节假日举家出游、野餐、休憩的理想的“城市森林”。更多各具特色的园区正在加紧建设之中，相信在不久的将来，保定植物园将成为古城最为璀璨的一颗绿色明珠。
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