附件3：
孟良崮战役简介及相关史料

一、战役简介

孟良崮战役，是1947年5月13日至16日，我华东野战军在陈毅、粟裕、谭震林等指挥下，在山东省蒙阴县孟良崮山区进行的一次大规模山地运动歼灭战，一举全歼了国民党号称“五大主力之首”的“王牌军”整编第74师，击毙敌中将师长张灵甫，重创了各路援军，共毙伤俘敌3.2万余人。这次战役，是解放战争中，华东野战军第一次从正面摆开阵势同强敌进行大规模较量，打得很有气势的一仗，是打破国民党军队对山东解放区重点进攻和转变华东战局的关键性一仗，在我国的解放战争史上写下了光辉的一页。

1947年3月起，蒋军集团集中兵力对我陕北和山东实行所谓“重点进攻”。在山东战场，敌人就调集了四十五万人，妄图在鲁中地区与我决战，或压迫我军北渡黄河。根据中央军委和毛泽东同志的指示，我华东野战军采取持重待机的方针，调动迷惑敌人，然后集中兵力，以反突破来对付敌人的中央突破。

战役于13日发起，华东野战军第1、第4、第6、第8、第9五个纵队担任围歼任务，以第2、第3、第7、第10四个纵队担任阻援任务。敌第74师被我军包围后，蒋介石认为正是同我华野决战的好时机。便一面命令第74师师长张灵甫坚决固守，以吸住我军；一面急令各路援军火速向第74师靠拢。企图内外夹击，中心开花。此时，我华东野战军5个纵队包围着敌整编第74师，而国民党军却有10个整编师包围着华东野战军。15日华野发起总攻，攻击部队从四面八方英勇冲杀，战况异常酷烈。华野将士喊出了“歼灭74师，活捉张灵甫”的口号。16日，我各路大军以排山倒海之势压向敌人，王牌七十四师终被干净彻底的消灭。

二、战役日记

十三日：十三日晚，惊天动地的孟良崮战役开始了。我两翼迂回穿插部队，除各以一部向正面之敌攻击外，主力寻隙向敌纵深楔进。当夜，第一纵队第三师攻占曹庄及其以北高地，迫近蒙阴，构成了对敌第六十五师的坚强阻击阵地;该纵主力攻占了黄斗顶山、尧山，歼敌第二十五师一部（敌大部逃回桃墟）。第四、第九纵亦于十三日夜向当面之敌攻击，攻占了黄鹿寨、佛山、马牧池、隋家店一线。第六纵队由铜石西南地区向东北急进，十四日晨到达垛庄西南二十余公里之观上、白埠地区。

十四日：第一纵队继续向敌纵深猛插，于十四日上午攻占蛤蟆崮、天马山、界牌等要点，割断了敌第七十四师与二十五师的联系，并占领了二八五、三三〇高地及大山场，切断了敌由垛庄向北的新造军路。第八纵发起进攻后，将侵占依汶庄及其以南地区的敌第八十三师一部驱退，并于仁寿庄歼敌搜索营；十四日上午进占桃花山、磊石山、鼻子山等要点，割裂了敌第七十四师与第八十三师的联系。该纵一部攻占了孟良崮东南之横山、老猫窝。至此，我对敌七十四师之包围态势大体形成。

我各部发现敌向南撤退后，立即乘机猛攻。至十五日拂晓，第六纵队在第一纵队一部协同下攻占垛庄，第八纵队攻占万泉山，三个纵队打通了联系，封闭了合围口，并构成了阻击敌第二十五师、第八十三师的强有力的铜墙铁壁。与此同时，第四、第九纵队推进到唐家峪子、赵家城子一线，并一度攻占当阳、雕窝。至此，敌第七十四师及第八十三师之五十七团已在五二〇高地、孟良崮、芦山地区被我合围。

十五日：十五日十三时，我军调整作战部署后对敌发起总攻，从四面八方多路展开猛烈攻击。敌竭力顽抗。我军越战越勇，攻势越来越强。敌渐不支，妄图夺路突围，先向南、后向西、再向东，但到处碰壁，伤亡惨重，当晚被迫龟缩于五二〇高地至芦山、雕窝一线狭小阵地继续顽抗。

十六日：十六日黎明，我军对七十四师和张灵甫所占据的孟良崮、芦山等几个山头，发起了最后的进攻。激战至十六日上午，又先后攻占雕窝、五二〇和五四〇高地。

下午，我军总攻七十四师最后的一个据点——芦山。山炮、野炮、榴弹炮，从四面八方飞向敌人阵地，山顶、山崖全部淹没在硝烟烈火之中。冲锋号在山谷里震荡，枪炮声、呐喊声汇成一片。我各路大军以排山倒海之势向芦山压来。他们迅速扫清了山麓，突破了山腰，把密集顽抗的敌人分成无数碎片，逐片歼击。六纵特务团首先突破孟良崮西侧，直取敌七十四师指挥所驻扎的山洞。绝望的张灵甫急令他的参谋长魏振钺率一千名敌军冲到山腰，拼命阻止我军前进。我特务团指战员猛扑过去与顽抗之敌展开激战，冲上去，被压下来，在冲上去，又被压下来。经过反复冲杀，终将敌一部歼灭，大部被我俘虏，生擒敌参谋长。接着，乘势向敌指挥所的山洞迫近，一营三连指导员邵玉汉冲在最前面，他身上多处负伤，仍然坚持战斗，当率领战士冲至洞口时，恰遇张灵甫的卫队长带领一百多名亡命之徒从洞口冲出。邵玉汉与敌搏斗，英勇牺牲，三连干部、战士怒火满腔，奋不顾身，消灭了敌人，控制了洞口。待后续部队赶到后，立即集中火力向洞内猛烈射击。洞内鬼哭狼嚎，喊爹叫娘。战士们迅速冲入洞内，只见尸体狼藉，血污满地，张灵甫那肥胖的躯体已躺在血泊之中。

我军把红旗插到孟良崮顶峰后，陈毅、粟裕、谭震林同志当即命令各纵队，迅速查报歼敌数字。经汇总核实，歼敌数字与七十四师编制数目相差很大，又令各纵队反复查找，结果发现敌七千余人利用天阴云低、能见度极差的气象条件，隐伏于孟良崮、六〇〇高地之间凹部。我军立即命令各主攻部队再次攻击 ，激战至十六时，将号称蒋军“五大主力”之一的整编第七十四师及第八十三师之五十七团全部、彻底歼灭。敌师长张灵甫、副师长蔡仁杰、旅长卢醒、明灿等均被我击毙。至此，孟良崮战役胜利结束。

三、历史意义

这次战役，不仅歼灭的是敌人最精锐的部队，创造了在敌重兵集团滚进的态势下，采取两翼钳制、中央突破的战法歼敌主力的范例，而且打破了蒋介石进攻山东解放区的整个计划，因而具有特别重大的影响和极其深远的历史意义，一是挫败了国民党对山东解放区的“重点进攻”计划，初步扭转了华东战局；二是极大地震慑了蒋军集团，沉重打击了敌军的士气；三是鼓舞了解放区军民的斗志，坚定了必胜的信心。从这次战役后，我军开始夺得战争主动权。

