附件2：
敦 煌 概 况
敦煌地处甘肃省河西走廊最西端，甘肃、青海、新疆三省区交界处，隶属酒泉市，总面积3.12万平方公里，其中绿洲面积1400平方公里，辖7镇2乡，总人口20万。市域平均海拔1139米，年降水量42.2毫米、蒸发量2505毫米，属典型暖温带干旱性气候，有世界“旱极”之称。
敦煌是首批国家历史文化名城、首批中国优秀旅游城市，莫高窟、鸣沙山·月牙泉、雅丹魔鬼城、玉门关、阳关等文化旅游资源蜚声海内外，以旅游业为龙头的第三产业在市域经济中比重超过50%。敦煌是人类文明的宝贵“资源库”和文化建设的博大“基因库”，孵化出了《丝路花雨》、《大梦敦煌》等大批引领中国文化“走出去”的旗帜性文化精品，全市文化产业正朝着更好保护展示和传承创新敦煌文化的方向加快发展，2013年文化产业增加值所占比重达到5.2%，文化旅游被确定为支撑和带动转型跨越、富民强市的首位产业。敦煌是国家光热资源分布一类地区，钒资源探明储量全国第四，金、银、磷、钾、硫、石棉、石材资源富集度较高，是国家首个百万千瓦光伏发电示范基地、首批新能源示范城市、可持续发展试验区和甘肃省循环经济示范园区，以清洁能源、资源循环利用为优势产业的新型工业已占到经济总量三分之一。敦煌受母亲河——党河滋养，灌溉农业发达，是甘肃省优质瓜果、棉花、蔬菜重要产地，李广杏、紫胭桃及红地球、无核白葡萄跻身“中华名果”之列，全市正以推广集约节约用水、壮大特色优势产业、延伸产业经营链条、发展休闲观光农业为重点创建国家级现代农业示范园区。
“敦煌”二字，取盛大辉煌之意、寓繁荣昌盛之愿，自汉武帝凿空西域，“据两关、列四郡”始，已有2100多年历史，是丝绸之路“第一枢纽城市”，中华文明经此远播欧亚，多元文化在此美美与共。国学大师季羡林曾说过，“世界上历史悠久、地域广阔、自成体系、影响深远的文化体系只有四个：中国、印度、希腊、伊斯兰，再没有第五个；而这四个文化体系汇流的地方只有一个，就是中国的敦煌和新疆地区，再没有第二个。”
伟大的丝绸之路在敦煌留存下最为辉煌的文化遗产和最为丰富的历史印记。敦煌莫高窟是符合世界文化遗产全部“六项标准”的两处文化遗产之一，被誉为人类文明王冠上最耀眼的明珠，闪烁着开放包容、向善守正、崇高唯美的夺目精神之光。敦煌境内玉门关、阳关、悬泉置、汉长城、河仓城等众多历史遗迹和文化遗存，是丝绸之路作为东西方文明与文化的融合、交流和对话之路的有力见证。6月22日，中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦三国联合申报的丝绸之路世界文化遗产项目正式列入《世界文化遗产名录》。
丝路兴、敦煌兴。随着建设丝绸之路经济带和华夏文明传承创新区两大国家战略的实施，敦煌迎来了千载难逢的历史机遇，翻开了复兴发展的崭新篇章。基于敦煌的特殊地位和特殊作用，甘肃省委、省政府和酒泉市委、市政府决定建设敦煌国际文化旅游名城。为此，省上编制了《敦煌国际文化旅游名城建设发展规划纲要》，出台了《支持敦煌国际文化旅游名城建设若干政策的意见》（简称“省八条”），建立了省华夏文明传承创新区和文化提升行动两个协调领导机构牵头主抓、20个省直委办厅局包挂重大任务、酒泉和敦煌两级政府实施落实的“222”推进机制，举全省之力、谋敦煌一域、带战略全局。
敦煌国际文化旅游名城建设的总体定位是打造“文化圣殿、人类敦煌”，工作重点是搭建五项平台、探索八条路径，实现五个目标。“五项平台”，即举办丝绸之路（敦煌）国际文化博览会，创建国家级文化产业示范园区、国家级旅游综合改革试验区、国家级文化生态保护实验区、国家级生态文明建设示范区的“一会四区”战略支撑平台；“八条路径”，即探索国际化、分众化、高科技化、学术化、品牌化、田园化、融合化、可持续化发展路径；“五个目标”，即全面有效保护敦煌生态环境与文化自然遗产、树立传统文化现代复兴典范、跻身国际一流旅游目的地、建成中西方文化合作交流基地，打造丝绸之路经济带重要节点城市。
在国际文化旅游名城建设带动下，全市经济社会呈现出持续快速发展的良好态势。2014年生产总值突破100亿元大关，财政总收入9.6亿元，全年接待游客507万人次，实现旅游总收入48亿元，城镇居民人均可支配收入26118元，农民人均纯收入13115元。
长风几万里，吹度玉门关。今日之敦煌，东风劲吹、气象日新。敦煌市委、市政府正担当光荣使命、致力改革创新，团结带领20万飞天儿女，在建设国际文化旅游名城建设的征程上，奋力谱写幸福美好新甘肃和伟大“中国梦”的绚丽敦煌篇章！
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